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• DPCM 9.6.2015 
• Istruzioni mod. UNICO 2015 PF 
• Documento esplicativo CIPAG 28.5.2015 
 

 

 
 

 

Come noto i soggetti esercenti l’attività di geometra sono tenuti 
alla determinazione dei propri contributi previdenziali (CIPAG) 
direttamente nella dichiarazione dei redditi, utilizzando l’apposita  
Sezione contenuta nel quadro RR del mod. UNICO 2015 PF. 
A seguito della proroga prevista per il versamento delle imposte 
derivanti dal mod. UNICO 2015, anche i contributi CIPAG 
possono essere versati entro il 6.7 ovvero 20.8.2015 con la 
maggiorazione dello 0,40%. 

 

https://www.facebook.com/pages/Seac-Editoria/291039794282830
https://twitter.com/SeacSpa
http://servizi2.seac.it/documenti/seacinfo/rss_seacinfo.xml
http://www.youtube.com/seacspa
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Ai soggetti esercenti l’attività di geometra iscritti alla CIPAG, tenuti al versamento dei relativi 
contributi previdenziali, è riservata la Sezione III “Contributi previdenziali dovuti dai soggetti iscritti 
alla cassa italiana geometri (CIPAG)” del quadro RR del mod. UNICO al fine di determinare quanto 
dovuto a titolo di saldo / acconto. 

La contribuzione previdenziale dovuta dai geometri è così suddivisa: 

Tipo contributo Descrizione 

Soggettivo Determinato in misura percentuale sul reddito professionale dell’anno 
precedente, con un minimo comunque dovuto.  

Integrativo Pari al 4% del volume d’affari dell’anno precedente, con un minimo comunque 
dovuto. 

Maternità Per il 2015, pari a € 15, non frazionabili. 

Come specificato nel Documento esplicativo 28.5.2015 della Cassa Geometri: 
• sono esonerati dalla compilazione della Sezione III del quadro RR e dalle connesse modalità di 

versamento (mod. F24 Accise) i soggetti che nel 2014 non hanno conseguito reddito 
professionale (nemmeno occasionale), non in possesso di partita IVA.  

 
Tali soggetti, iscritti alla Cassa, devono versare i contributi minimi 2015 e il contributo di 
maternità utilizzando l’apposito servizio disponibile sul sito Internet 
www.cassageometri.it; 

• sono tenuti a compilare la Sezione III del quadro RR anche i soggetti che: 
− nel 2014 hanno conseguito un reddito professionale / volume d’affari pari a zero; 
− nel 2015 non sono più iscritti alla CIPAG ma nel 2014 sono stati iscritti almeno 1 mese. 

 
CONTRIBUTO SOGGETTIVO 

Il contributo soggettivo va così determinato: 

CONTRIBUTO 
SOGGETTIVO = REDDITO NETTO 2014 X PERCENTUALE 

CONTRIBUTIVA – CONTRIBUTO 
MINIMO 2015 

A tal fine va considerato che: 
• il reddito netto 2014 (base imponibile) è costituito dal reddito professionale desumibile dal 

mod. UNICO 2015 PF: 
− a rigo RE23 (o RE21 per i soggetti in regime delle nuove iniziative), per coloro che esercitano 

l’attività in forma individuale; 
− a rigo RH15, per gli associati di uno studio associato; 
− a rigo LM6, per i contribuenti minimi; 
− ai righi RL1 e RL15, rispettivamente per gli utili di società e per le prestazioni occasionali; 

• la percentuale contributiva è fissata nella misura: 
− del 13% per il reddito fino a € 152.350; 
− del 3,5% per il reddito eccedente tale soglia; 

• il contributo minimo, dovuto a prescindere dall’ammontare del reddito, è fissato dalla Cassa. 
Per il 2015, nella generalità dei casi, è pari a € 2.750. In caso di iscrizione per un periodo 
inferiore all’anno, il contributo minimo va rapportato ai mesi di iscrizione alla Cassa. 

In presenza di particolari condizioni sono previste le seguenti riduzioni del contributo 
soggettivo: 
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• per i nuovi iscritti di età inferiore a 30 anni (e che iniziano per la prima volta la professione), il 
contributo soggettivo è ridotto ad 1/4 per il primo biennio e ad 1/2 nei successivi 3 anni. Non è 
dovuto il contributo integrativo minimo; 

• per i soggetti pensionati di invalidità e inabilità, che decidono di proseguire l’attività, il 
contributo minimo è ridotto del 50% a decorrere dall’1.1 dell’anno successivo a quello di 
decorrenza della pensione. 

 
A partire dal 2015 quindi i pensionati che mantengono l’iscrizione alla CIPAG devono 
versare la contribuzione minima per intero; 

• per i geometri praticanti iscritti negli appositi Albi istituiti dalla Legge n. 75/85 è possibile 
l’iscrizione alla Cassa con il pagamento del solo contributo minimo ridotto ad 1/4. 

 
CONTRIBUTO INTEGRATIVO 

Il contributo integrativo è così determinato: 

CONTRIBUTO 
INTEGRATIVO = VOLUME D’AFFARI 

2014  X PERCENTUALE 
CONTRIBUTIVA – CONTRIBUTO 

MINIMO 2014 

A tal fine va considerato che: 
• il volume d’affari 2014 (base imponibile) desumibile dal mod. IVA 2015 a rigo VE40, va 

considerato al netto dell’eventuale riaddebito delle spese comuni tra professionisti. 

 
Per i contribuenti minimi va considerato il “Totale componenti positivi” di rigo LM2 del 
mod. UNICO 2015 PF; 

• la percentuale contributiva è fissata nella misura del 4%. Per lo scorporo del contributo dal 
volume d’affari va applicata la percentuale del 3,8462%. 

 
Si rammenta che dall’1.1.2015 la misura del contributo per le prestazioni nei confronti di 
“committenti privati” è aumentata al 5% (Informativa SEAC 12.1.2015, n. 7); 

• il contributo minimo, dovuto a prescindere dall’ammontare del volume d’affari, è fissato dalla 
Cassa. Per il 2014, nella generalità dei casi, è pari a € 1.375. In caso di iscrizione per un 
periodo inferiore all’anno, il contributo va rapportato ai mesi di iscrizione alla Cassa. Come 
sopra accennato, i nuovi iscritti di età inferiore a 30 anni non sono tenuti al versamento del 
contributo minimo. 

Il contributo integrativo è “ripetibile”, ossia il geometra può addebitarlo in fattura al cliente. 
 

CONTRIBUTO MATERNITÀ 

Il contributo maternità 2015, fissato dalla Cassa, è pari a € 15 ed è dovuto da “tutti coloro che nel 
2015 risultano essere stati iscritti alla CIPAG per almeno un mese”, così come specificato nel 
citato Documento esplicativo. 

 
Il contributo di maternità non è dovuto dai soggetti che risultano cancellati dal 2014. 

 
COMPILAZIONE DEL MOD. UNICO 2015 PF 

La compilazione della Sezione III del quadro RR del mod. UNICO 2015 PF è necessaria per 
individuare i seguenti contributi: 
• contributo soggettivo minimo 2015 e contributo soggettivo autoliquidazione 2015 calcolato sul 

reddito professionale 2014; 
• contributo integrativo minimo 2015 e contributo integrativo autoliquidazione 2015 calcolato sul 

volume d’affari 2014; 
• contributo di maternità 2015. 
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La Sezione in esame si compone di 3 righi: 

Rigo RR13 
 

va indicata la matricola del geometra 
 

Rigo RR14 
 

sono richiesti i dati relativi al contributo soggettivo 
     

Rigo RR15 
 

sono richiesti i dati relativi al contributo integrativo 

RIGO RR14 – CONTRIBUTO SOGGETTIVO 

 
 

Campo  Dati da riportare 

1 
Posizione giuridica 

• IO - Iscritto obbligatorio 

• P - Pensionato di invalidità 

• N1 - Nuovo iscritto di età inferiore a 30 anni per i primi 2 anni di 
attività 

• N2 - Nuovo iscritto di età inferiore a 30 anni per i 3 anni di attività 
successivi ai primi 2 

• C - Geometra IO o P cancellato 

• C1 - Geometra N1 cancellato 

• C2 - Geometra N2 cancellato 
2 

Mesi 
Numero di mesi per i quali è stata ricoperta la posizione giuridica di cui 
al campo precedente. 

da 3 a 8 
Posizione giuridica 

Mesi 

In caso di più posizioni giuridiche assunte nel corso dell’anno, per 
ciascuna posizione va indicato il codice della “Posizione giuridica” e il 
numero di mesi (come sopra illustrato). 

9 
Base imponibile 

Reddito professionale 2014 imponibile ai fini IRPEF risultante dal 
mod. UNICO 2015 PF (quadro RE, LM, RH, RL). 

10 
Contributo dovuto 

Contributo dovuto in base all’aliquota prevista per la posizione giuridica 
del soggetto e ai mesi indicati a campo 2. 

11 
Contributo da detrarre 

Contributo comunicato dalla Cassa. 

12 
Contributo minimo 

Contributo minimo 2015, eventualmente ridotto in base alla posizione 
giuridica (pensionato di invalidità, neo iscritto). Ad esempio, per un 
geometra codice “IO” è pari a € 2.750. 

13 
Contributo a debito che 

eccede il minimale 

Il contributo eccedente il minimale risulta dalla seguente differenza: 
campo 10 – campo 11 – campo 12 

Se il risultato è negativo va riportato “0”. 
14 

Contributo maternità 
Per il 2015 il contributo ammonta a € 15. 

A seconda della posizione giuridica del soggetto, le percentuali contributive e il contributo minimo 
soggettivo sono così individuate. 



 IF 18.06.2015  n. 180 - pagina 5 di 9 
 
 

 

RIPRODUZIONE VIETATA 
 

38121 Trento – Via Solteri, 74 – Tel. 0461 805111 – Fax 0461 805161 – Internet: http://www.seac.it - E-mail: info@seac.it 

Tipologia iscritto Posizione 
giuridica 

Percentuale contributiva  Contributo 
minimo  fino € 152.350 oltre € 152.350 

Iscritto obbligatorio IO 13% 3,50% 2.750 
Pensionato di invalidità P 13% 3,50% 1.375 (*) 

Neo iscritto primi 2 anni (**) N1 3,25% 0,875% 688  

Neo iscritto successivi 3 anni (**) N2 6,50% 1,75% 1.375  

Geometra IO o P cancellato C 13% 3,50% --- 
Geometra N1 cancellato C1 3,25% 0,875% --- 
Geometra N2 cancellato C2 6,50% 1,75% --- 

(*) Il contributo minimo obbligatorio è ridotto ad 1/2 dall’1.1 dell’anno successivo alla data di decorrenza della pensione. 

(**) Le riduzioni delle percentuali contributive e del contributo minimo sono riconosciute fino al 31.12 dell’anno di 
compimento del trentesimo anno d’età. 

RIGO RR15 – CONTRIBUTO INTEGRATIVO 

 

 

Campo Dati da riportare 

1 
Posizione giuridica 

• IO - Iscritto obbligatorio 

• P - Pensionato di invalidità 

• N1 - Nuovo iscritto di età inferiore a 30 anni per i primi 2 anni di 
attività 

• N2- Nuovo iscritto di età inferiore a 30 anni per i 3 anni di attività 
successivi ai primi 2 

2 
Mesi 

Numero di mesi per i quali è stata ricoperta la posizione giuridica di cui 
al campo precedente. 

da 3 a 8 
Posizione giuridica 

Mesi 

In caso di più posizioni giuridiche assunte nel corso dell’anno, per 
ciascuna posizione va indicato il codice della “Posizione giuridica” e il 
numero di mesi (come sopra illustrato). 

9 
Volume d’affari ai fini IVA

Volume d’affari risultante dal mod. IVA 2015 (rigo VE40). 
Per i soggetti che svolgono l’attività in forma associata va indicato il 
volume d’affari corrispondente alla quota di partecipazione 
all’associazione professionale. 
Per i contribuenti minimi va indicato l’importo di rigo LM2 “Totale 
componenti positivi” del mod. UNICO 2015 PF. 

10 
Riaddebito  

spese comuni 

Importo dell’eventuale riaddebito di spese comuni (ad esempio, 
canone di locazione, acqua, elettricità, telefono, ecc.) sostenute dal 
professionista, senza vincoli associativi per la gestione dello studio 
condiviso con altri professionisti. 

 
Per determinare correttamente la base imponibile su cui 
calcolare il contributo integrativo, nelle fatture di riaddebito delle 
spese comuni emesse nei confronti di un altro geometra (non 
associato), non va addebitato il contributo integrativo e 
pertanto, il volume d’affari IVA, riportato nel precedente campo, 
deve essere nettizzato di tale importo. 
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11 
Base imponibile 

La base imponibile sulla quale calcolare il contributo risulta dalla 
seguente differenza: 

campo 9 – campo 10 

12 
Contributo dovuto 

Il contributo dovuto è così ottenuto:  
campo 11 x 3,8462% (4% per i contribuenti minimi) 

13 
Contributo da detrarre 

Il contributo da detrarre corrisponde al contributo integrativo minimo per 
il 2014. Ad esempio, per un geometra codice “IO”, è pari a € 1.000. 

14 
Contributo a debito 

Il contributo a debito risulta dalla seguente differenza: 
campo 12 – campo 13 

Se il risultato è negativo va riportato “0”. 

15 
Contributo minimo 

Ammontare del contributo minimo 2015. Tale importo: 
• è generalmente pari a € 1.375; 
• non è dovuto dai nuovi iscritti per i primi 5 anni di attività; 
• va indicato come “Contributo da detrarre” nel mod. UNICO 2016 PF. 

A seconda della posizione giuridica, le percentuali contributive e il contributo minimo integrativo 
sono così individuate. 

Tipologia iscritto Posizione 
giuridica 

Percentuale 
contributiva 

Contributo 
minimo  

Iscritto obbligatorio IO 
3,8462% 

4% (contribuente minimo) 

1.375 
Pensionato di invalidità P 
Neo iscritto primi 2 anni N1 

--- (*) 
Neo iscritto successivi 3 anni  N2 
Geometra IO o P cancellato C 

--- --- Geometra N1 cancellato C1 
Geometra N2 cancellato C2 

(*) Il contributo minimo obbligatorio non è dovuto fino al 31.12 dell’anno di compimento del trentesimo anno d’età. 
 

TERMINI E MODALITÀ DI VERSAMENTO 

Il versamento dei contributi CIPAG va effettuato tramite il mod. F24 Accise da parte dei geometri: 
• esercenti la professione in forma individuale / associata; 
• soci di società di capitali esercenti un’attività ingegneristica che abbiano compilato il 

modello SI riferito alla quota di volume d’affari di competenza del geometra. 

 
A decorrere dal 2015 è prevista una nuova modalità di pagamento a rate tramite bollettini di 
incasso domiciliato / carta di credito attivabile dal sito Internet della CIPAG. 

PAGAMENTO TRAMITE MOD. F24 ACCISE 
Il versamento dei contributi dovuti, tramite il mod. F24 Accise, va effettuato nei termini previsti per il 
pagamento delle imposte sui redditi nel rispetto delle modalità telematiche in base al tipo di 
soggetto / importo da versare.  

Tale modalità di versamento consente di usufruire della compensazione orizzontale, ossia la 
possibilità di compensare i contributi CIPAG a debito con i crediti erariali a disposizione. In merito 
nel citato Documento esplicativo, la Cassa Geometri precisa che: 
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“vista la natura totalmente diversa dei crediti (verso l’amministrazione pubblica) e dei debiti 
(verso la CIPAG), la compensazione deve essere applicata solo successivamente alla 
determinazione di tutti i tributi dovuti alla CIPAG, compresa l’eventuale maggiorazione 
dello 0,40% per pagamento entro i 30 giorni dalla scadenza canonica”.  

Non è possibile utilizzare in compensazione un credito contributivo CIPAG con un debito 
verso l’Erario o altri Enti. 
Analogamente a quanto previsto per le imposte derivanti dal mod. UNICO, anche i contributi 
CIPAG possono essere versati in unica soluzione ovvero in forma rateale con un massimo di 6 
rate (entro novembre). 
A tal fine nella “Sezione accise / monopoli e altri versamenti non ammessi in compensazione” del 
mod. F24 Accise vanno utilizzati i codici tributo di seguito elencati: 

Contributo Codice Descrizione 

Soggettivo  

GE01 contributo soggettivo minimo 
GE05 interessi per dilazione pagamento contributo soggettivo minimo 

GE07 maggiorazione 0,40% contributo soggettivo minimo 
GE11 contributo soggettivo – autoliquidazione 

GE15 interessi per dilazione pagamento contributo soggettivo - 
autoliquidazione 

GE17 maggiorazione 0,40% contributo soggettivo - autoliquidazione 

Integrativo 

GE21 contributo integrativo minimo 
GE25 interessi per dilazione pagamento contributo integrativo minimo 
GE27 maggiorazione 0,40% contributo integrativo minimo 
GE31 contributo integrativo autoliquidazione 

GE35 interessi per dilazione pagamento contributo integrativo - 
autoliquidazione 

GE37 maggiorazione 0,40% contributo integrativo - autoliquidazione 

Maternità 
GE51 contributo di maternità 
GE55 interessi per dilazione pagamento contributo di maternità 
GE57 maggiorazione 0,40% contributo di maternità 

 

Nel citato Documento esplicativo è evidenziato che “per i contributi dovuti alla CIPAG non si 
applica nessun limite di importo del versamento”.  

PAGAMENTO RATEIZZATO CIPAG – NOVITÀ 

Con la Circolare 19.2.2015, la CIPAG ha previsto la possibilità di effettuare il pagamento della 
contribuzione 2015 attivando l’apposita procedura online di rateazione in 10 rate con interesse 
annuo del 4% a partire dal 28.9.2015 al 27.6.2016.  

 
Il pagamento va effettuato tramite bollettino di incasso postale domiciliato o carta di 
credito. 

Per accedere al servizio di rateazione il soggetto interessato è tenuto ad “anticipare su apposita area 
del sito Cipag i dati reddituali da dichiarare nel mod. UNICO PF 2015 – Quadro RR – che comunque 
dovrà essere presentato entro la scadenza prevista – e generare i pagamenti rateizzati”. 

Va evidenziato che l’utilizzo di tale modalità rateale esclude la possibilità di utilizzare in 
compensazione i crediti disponibili.  
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 CONTRIBUTI 2015 
 Pagamento ordinario Pagamento rateizzato CIPAG 

Modalità  Mod. F24 Accise Bollettini di incasso postale 
domiciliato / carta di credito 

Scadenza 
Versamento in unica soluzione / in 
forma rateale fino a 6 rate entro il 
6.7.2015 (20.8.2015 + 0,40%) 

Versamento in 10 rate a partire dal 
28.9.2015 al 27.6.2016 

Interessi  4% su base annua 
Utilizzo in 

compensazione 
crediti disponibili 

SI NO 

 

Esempio 1 

  

Il geom. Compasso, di anni 40, ha iniziato l’attività nel 2003 (non condivide lo studio con 
altri). Nel 2014 ha conseguito: 
• un reddito di lavoro autonomo pari ad € 50.000;  
• un volume d’affari IVA pari ad € 60.000 (comprensivo dell’addebito ai clienti della 

rivalsa del 4% del contributo integrativo).  
  

La situazione contributiva del geom. Compasso è così individuata: 

Contributo soggettivo 
2015 

Contributo soggettivo 
minimo 2015 

Contributo soggettivo 
dovuto a saldo 

€ 6.500  
(50.000 x 13%) € 2.750 € 3.750 

(6.500 – 2.750) 
Contributo integrativo 

2014 
Contributo integrativo 

minimo 2014 
Contributo integrativo 

dovuto a saldo 
€ 2.308  

(60.000 x 3,8462%) € 1.000 € 1.308 
(2.308 – 1.000) 

 

La Sezione III del quadro RR del mod. UNICO 2015 PF risulta così compilata: 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

Ipotizzando il versamento in unica soluzione entro il 6.7.2015, il mod. F24 Accise va così 
compilato: 

 

 

 

 

 

G                GE31           098765M        0101           2014                 1.308 00 
G                GE11           098765M        0101           2014                 3.750 00 
G                GE51           098765M        0101           2015                      15 00 
G                GE01           098765M        0101           2015                 2.750 00 
G                GE21           098765M        0101           2015                 1.375 00 
 
                                                                                               
                                                                                               9.198  00                            +          9.198 00        
 

15          

1.000

IO       12            

 0  9   8 7  6   5 M 

50.000           

6.500            2.750           3.750 

IO       12            

60.000           2.308           1.308         1.375        

60.000           
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Esempio 2 

 
 

Il geom. Misura, di anni 45, ha iniziato l’attività nel 2005 (non condivide lo studio con 
altri). Nel 2014 ha conseguito: 
• un reddito di lavoro autonomo pari ad € 21.000; 
• un volume d’affari IVA pari ad € 38.000 (comprensivo dell’addebito ai clienti della 

rivalsa del 4% del contributo integrativo).  
La situazione contributiva del geom. Misura è così individuata: 

Contributo soggettivo 
2015 

Contributo soggettivo 
minimo 2015 

Contributo soggettivo 
dovuto a saldo 

€ 2.730  
(21.000 x 13%) € 2.750 Non dovuto 

Contributo integrativo 
2014 

Contributo integrativo 
minimo 2014 

Contributo integrativo 
dovuto a saldo 

€ 1.462  
(38.000 x 3,8462%) € 1.000 € 462 

(1.462 – 1.000) 
 

 

La Sezione III del quadro RR del mod. UNICO 2015 PF risulta così compilata: 

Ipotizzando il versamento in unica soluzione entro il 6.7.2015, il mod. F24 Accise va così 
compilato: 

 
 

 
 

 

UNICO 2015 
PERSONE FISICHE NON TITOLARI DI PARTITA IVA 

Cod. 06FX783 – € 28,00 (Iva inclusa) 
Disponibile su SHOP.SEAC.IT 

anche in formato eBook  

 

 
            

  G             GE31           012345M         0101              2014                 462 00 
  G             GE51           012345M         0101              2015                   15 00 
  G             GE01           012345M         0101              2015              2.750 00 
  G             GE21           012345M         0101              2015              1.375 00 
 
                                                                                               
 
                                                                                                          4.602 00                           +           4.602 00 

38.000           

1.000        

 0  1   2   3 4  5 M 

21.000           

2.730  2.750           

 IO       12            

38.000           1.462           462          1.375     

IO        12            

15

https://shop.seac.it/dichiarativi/6466-unico-2015-persone-fisiche-non-titolari-partita-iva.html
https://shop.seac.it/linea-fiscale/6677-unico-2015-persone-fisiche-non-titolari-partita-iva.html

